

延庆区举办“强国复兴有我”新时代文明实践百姓宣讲汇讲活动

万人参与“声”入人心 “宣讲+”形式丰富

本报讯(实习记者 吕玲 通讯员 王晓云)昨天,为期三天的“强国复兴有我”延庆区2023年新时代文明实践百姓宣讲汇讲活动在融媒体中心新址圆满落幕。来自全区的24支宣讲团以小人物的情怀、小故事大道理、小视角大时代,讲述延庆各界奋斗故事,引导党员干部群众拿出“五种劲头”,为全面建设最美冬奥城、推动地区高质量发展汇聚磅礴力量。

“我宣讲的题目是《新农人的培训师》,对我来讲,这是一次精神洗礼,让我更加深刻地认识到乡村振兴任务之艰巨、意义之重大……”来自区委教育工委的宣讲员申发宁正在讲述区职业学院的特级教师田毅毅为农民开展专业技能培训的故事。宣讲活动内容丰富、形式多样,感人肺腑、催人奋进,观众认真倾听、用心感悟,现场不时传出热烈掌声。

活动第一天,9名专家评委和30名大众评审,100名现场观众,1000名线上观众,以及近万名网友踊跃参与扫码互动,共同启动宣讲活动。“我们今天创新推出‘十百千万’参与模式,号召市民线上、线下齐参与,进一步扩大宣讲活动的覆盖面,进而更好发挥百姓宣讲在党的创新理论学习贯彻中润物无声、春风化雨的作用。”区委宣传部副部长罗坤介绍说。

百姓宣讲汇讲是一个以赛促培、以赛促优的平台。活动还特别邀请北京市“强国复兴有我”百姓宣讲市级示范团的优秀百姓宣讲员米春雨做《公益诉讼守护美好生活》示范宣讲。宣讲过程中,宣讲员结合生活实际、工作实践、切身感悟,讲述《爱的“百宝箱”》《“煤改电”美了环境 暖了民心》《小账本中的民情故事》《“未”爱护航 守望成长》等故事。一段段朴实的语言、一份份真挚的感情、一个个生动的事例,展现各行各业代表恪尽职守的工作底色、无私奉献的先锋本色、为民服务的初心本色,也让群众从中汲取了强大的精神力量,是基层群众学习理



声情并茂讲述事迹 鲁梦晗摄

论、调查研究 and 深入挖掘打造百姓故事的生动体现。

值得一提的是,本次宣讲活动采用“宣讲+视频+文艺”形式开展,宣讲团用声画片段重现埋头苦干的岁月,用歌舞诵读诠释砥砺奋进的决心。别出心裁的形式将科学理论、生动故事、鲜活表演有机结合,把党的创新理论和伟大实践通俗化大众化解读和传播,将主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求引向深入、落在实处。

本次活动共有30万人次在线观看和投票。根据专家评委、大众评审、现场观众、线上观众“四级评审”综合分数,共评选出10位“十优”百姓宣讲员,分别为黎新悦、李如、张启航、武思程、张潇潇、王文彬、李文英、高稳荣、王有军、郝萍;12个“十优”短视频,分别为区委社会工委《为老年人托起稳稳的幸福》、区国资委《匠心筑梦 砥砺前行》、大庄科乡《新时代的大庄科》、香营乡《一个人带活一个乡》、井庄镇《醉美井庄 花园小镇》、区直机关工委《平凡人的幸福》、永宁镇《如果你要写永宁》、康庄镇《小跟

班下村日记》、张山营镇《冬奥小镇的“蝶变”之旅》、旧县镇《千年旧县 健康小镇》、八达岭镇《心像苹果一样红》、四海镇《长城脚下 四季花海》;10个“十佳”宣讲宣讲团队,分别来自大庄科乡、区国资委、永宁镇、区直机关工委、区委社会工委、区委教育工委、香水园街道、八达岭镇、大榆树镇、珍珠泉乡。

活动结束后,24个宣讲团将深入乡镇街道、机关单位开展交叉巡讲,在更大范围宣传展示延庆经济社会发展的辉煌成果、人民群众生产生活的巨大进步。

一场场交叉巡讲,既是一次次深入的理论辅导,又是一次次有力的思想动员。近年来,我区不断完善四级宣讲体系,推进“十百千万”宣讲队伍建设工程,创新宣讲线上线下“四级评审”机制,坚持交叉巡讲进基层模式,激发起全区党员干部群众以满腔热忱投身全面建设最美冬奥城、加快推动地区高质量发展的火热实践中,为奋力谱写中国式现代化的北京篇章作出延庆贡献。

Y16路成为延庆区交邮融合试点线路

山里邮件“坐”上了公交车

本报讯(记者 张思琦 通讯员 金丛卉)11月6日下午1时40分,一辆载有邮件、报刊等邮政物品的公交车驶出大庄科站,驶向延庆城区的南菜园公交场站,这标志着延庆区交邮融合试点线路运营工作正式启动。

据了解,Y16路是延庆南菜园公交场站—汉家川河北村的山区公交线路,此次合作让大山里的邮政物品“坐”上公交抵达目标邮所,有效提高了山区百姓物流运输效率,打造了公交、邮政运力资源融合的新发展模式。此前,为有效推进交邮运输合作,根据北京公交集团与中国邮政集团有限公司北京市分公司签署的战略合作框架协议,北京公交集团客八分公司与中国邮政集团有限公司北京市延庆区邮政分公司多次沟通研究,选取Y16路作为延庆区交邮融合试点线路,选择部分班次代运中国邮政东大街邮政支局至大庄科邮政所的邮袋,代运路段为

延庆南菜园公交场站至大庄科站双向,行驶里程约42公里,并利用现有公交场站“延庆南菜园公交场站”和“大庄科”公交站进行邮袋交付接收工作,不影响线路正常运营。

在交邮合作启动前,双方不断磨合工作流程,沟通工作细节,实地踏勘了邮袋接收和交付点位,制定了应急处置流程运行方案,并签订交邮合作试点运输协议。同时,客八分公司采用带行李舱的运营车辆用于试点合作,既确保邮袋安全运输,又不会降低乘客的乘车体验。

“客八分公司将认真总结交邮融合试点线路运营工作经验,为下一阶段发展交邮合作线路打下坚实基础,更好地承担首都公交社会责任、推进城乡客流与物流服务一体化,推动交通运输与邮政快递的融合发展。”北京公交集团客八分公司运营管理部副经理殷军辉说。

凝聚奋进力量 激发创作热情

本报讯(通讯员 许青山)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作重要指示,讴歌伟大新时代,践行“两山理论”,宣传延庆“山乡巨变”成果,讲好妫川人民奋斗故事,11月4日,延庆作协、《妫川》编辑部组织作协会员、文学爱好者来到大庄科乡铁炉村,举办采风活动及小说组稿宣讲会。

本次活动的第一站,作协会员和文学爱好者参观了红色教育基地——昌延县干训所。采风组邀请铁炉村金牌讲解员武绍亭讲述了大庄科地区的红色故事,回顾了中国共产党革命的光荣历史,使作家们切身感受到革命先辈们浴血奋战的革命信念和艰苦奋斗革命精神,经历了一次艰苦奋斗、不怕牺牲的革命教育,从党史中汲取奋进之力,补足精神之钙。

作协会员和文学爱好者深入生活现场,参观铁炉村新农村建设、辽代冶铁遗址。召开座谈会,听取村党支部书记韩台山、副书记韩河、村民代表介绍新农村发展情况,与会作家进行现场采访。通过深入生活、扎根人民主题实践,切实发挥文艺采风活动的导向性作用,培育为人民创作情怀,激发与会者创作热情,增强延庆文学创作的凝聚力,为写好延庆华彩文章共同努力。

延庆作协、《妫川》编辑部召开组稿宣讲会,结合成功案例解读小说创作,指出延庆作家小说创作中存在的问题,提出解决建议及努力方向。通过加强与编辑交流沟通,进一步扩大延庆区小说创作队伍的规模,有效提升延庆地区的小说创作质量和水平。

延庆作协会员、延庆文学爱好者、热爱文学写作的在校学生共29人参加活动。



延庆区消防救援支队纪念习近平总书记授旗训词五周年汇报展演
11月9日,我区举办纪念习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗训词五周年文艺汇演,来自我区各消防救援支队的260名消防员同朝霞舞蹈学校的同学们共同表演了歌舞、小品、诗朗诵等精彩节目,展现了我区消防队伍团结、勇敢、顽强的精神风貌,彰显了他们无畏的勇气、对职业的爱和对生命的敬畏。
李晓鹏摄影报道

代表归来话发展 传递心声谋进步

本报讯(实习记者 李君茹)近期,中国工会第十八次全国代表大会、中国妇女第十三次全国代表大会、中华全国工商业联合会成立70周年庆祝大会分别在京召开,来自我区的代表申广华、郑玉玲、贺玉玲、许泽玮等,怀着饱满的热情出席相关会议。会后,大家带着会议精神回到岗位,纷纷表示将深入学习贯彻会议精神,并与实际工作相结合,为建设最美冬奥城增添光彩。

“会议指出,中国工人阶级和工会一定要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,自觉团结奋斗、积极改革创新,为实现全面建设社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标而奋勇前进。”北京市公安局延庆分局工会主席申广华在宣讲会上慷慨激昂,传达着中国工会第十八次全国代表大会会议精神。回想起参会历程,申广华仍心潮澎湃、激动万分,“作为延庆区唯一一名全国工会十八大代表,我将担起宣传、宣讲的责任和使命,不忘初心,不辱使命。作为工会人,我将通过自己不断学习、不断努力、不断创

新,带领广大民警为推动延庆区高质量发展增添光彩。”

“延庆区妇联将贯彻中国妇女十三大精神,抓好各项工作落实,切实肩负起新时代新征程党赋予的使命任务。”区妇联党组书记、主席郑玉玲在会后表示,“领导致辞让人深受鼓舞,大会报告高屋建瓴、内涵丰富,为今后的工作开展指明了方向。作为一名基层专职妇女工作者,我将带着大会精神回到岗位,以习近平总书记关于妇女、儿童、妇联工作、家庭家教家风的重要论述为根本遵循,团结引领全区妇女与党同心、跟党走,在乡村振兴的广阔天地中、在生态文明幸福冬奥城建设的生动实践中、在推进中国式现代化的壮阔征程中,以新担当、新作为、新贡献,不断书写‘半边天’的新荣光。”

近年来,乡村旅游成为不少市民游客休闲出行的首选,延庆区随着世园、冬奥的成功举办,更是成为了广大市民游客郊乡村游的首选。作为妇女代表,北京奶水人家农业发展有限公司董事长贺玉玲,在参加中国

妇女十三大后心潮澎湃,她表示:“作为民宿主理人,我将发挥代表的领头雁作用,以民宿+文化、民宿+产品、民宿+非遗等将民宿产业与文化、产品深度融合,继续挖掘地区的农产品特色,盘活闲置资源,并寻求标准化、规范化生产渠道,将特色产品推向市场,形成乡村产业链,进而形成农文旅融合的发展模式,推动乡村一二三产业融合发展,助力乡村振兴。”

在全国工商联成立70周年之际,习近平总书记向工商联系统全体干部职工和全国广大民营经济人士致以诚挚问候。“习近平总书记对工商联工作给予的高度评价和殷切期望,让我们深受鼓舞。”区工商联主席许泽玮在参会后表示,“作为民营企业的负责人,我深知创新是高质量发展的核心驱动力,我们要在新的历史时期,紧跟时代步伐,抓住科技进步的机遇,不断推进企业创新发展,提高企业核心竞争力。在未来的发展中,我们将继续秉持新发展理念,弘扬企业家精神,努力成为爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。”

大吉祥村:建设“共生社区” 为美丽乡村赋能

本报记者 韩冰 通讯员 王中宇

“这几天早晚天凉,还是得带些厚外套……”一大早,四海镇大吉祥村“大树与猫”精品民宿的管家李万梅就忙开了,在电话里提示客人近期天气情况和注意事项,事无巨细。她笑着介绍说,她负责的民宿今天晚上有客人入住,像这样的电话她每天都要接打很多个。

大吉祥村原本是延庆区四海镇的一个偏远山村,“大树与猫”精品民宿的院子分布于村里各处,位置幽静且各具风格。傍晚的袅袅炊烟、深夜的浩瀚星辰和清晨的鸡鸣狗吠,让游客望得见山、看得见水、感受到乡愁、体验高品质的乡村游。

良好的生态资源、淳朴的乡土民风吸引了众多投资公司来村里考察发展民宿产业。但如果问到吉祥的成功之道,村里人会骄傲地说,是“政府+企业+合作社”的产业发展模式。随着2019年美丽乡村建设迅速落地,大吉祥村依托自身优势,以企业为主体,对闲置宅基地、集体建设用地、房屋、农林地等可

利用的集体资源进行统一规划、投资建设,并实行整体运营。

“我们村‘大树与猫’精品民宿是由完全不同的院子构成的,专业设计师们巧妙地把‘猫’元素融入民宿设计中。现在我们村发展得越来越好,从原来什么都没有,到现在有了好多‘网红’民宿。”李万梅阿姨看着自己每天打理的民宿,一边收拾一边感叹道。

旅游和民宿业的蓬勃发展,不仅让大吉祥村成为了热门网红打卡目的地,也为村民带来了实实在在的收益。谈起大吉祥村的民宿产业发展,四海镇副镇长王静说:“从壮大集体经济来讲,最后的落脚点是利益连接机制的共生。我们老百姓房屋的一部分用于正常的居住生活,另外一部分交给专业公司经营,在这里老百姓不仅可以获得出租房屋的收入,还可以作为民宿管家,增加工资收入。大吉祥村在2022年的时候旅游收入是330万元,接待游客是1.2万人次。未来,我们会继续根据‘共生社区’理念,继续打造这个村子,让村子变得更美,老百姓生活得更幸福、更富裕。”

“大树与猫”精品民宿把“共生”理念引入运营之中,与村子发展加速融合,王秀琴阿姨就是其中一户,“我们房屋分了一半做民宿,另外一半我们自己住,我和老伴也都在‘大树与猫’工作,不仅家里环境变好了,我们这一下下来也有好几百收入。”值得一提的是,王秀琴阿姨在民宿不远处晒了今年新采的蘑菇,方便游客们带些伴手礼回家。农产品销售又为村民增加了一笔经营性收入。村民们纷纷表示,村里的变化大、变化快,各方面都有了很大改善。

随着旅游业快速发展和游客需求不断升级,民宿早已不仅是住宿场所,更是游客体验自然风光、人文风情、特色美食、生活方式的一种途径。“大树与猫”除了民宿小院,还推出了猫公馆乡村文化中心、“猫叔农场”等体验项目,形成了民宿集群化、特色化、品牌化的共生发展格局。在“大树与猫”精品民宿的带动下,大吉祥村的特色养殖、观光农业和露营徒步等休闲体验项目也不断丰富,推动乡村旅游多元发展,加速农文旅融合,丰富一方乡邻,共享乡村振兴成果。

“红白理事会”理出文明祭扫新风尚

本报讯(记者 席瑞媛 通讯员 周冉)“寒衣节”临近,各村红白理事会纷纷开展文明祭扫宣传活动,倡导移风易俗,引导群众建立绿色、文明、低碳、节俭的现代殡葬祭扫新风尚。

11月8日,大榆树镇北红门村红白理事会举行“推动移风易俗 提倡文明祭扫”宣传活动,活动邀请了北京市延庆区和诚社会工作事务所的志愿者,为村民普及文明祭扫、殡葬政策法规知识。志愿者列数据、举实例、析法条、提倡议,分析封建迷信危害及严重后果,倡导村民绿色祭扫,理性寄托哀思,安全祭扫,守牢消防底线,俭约祭扫,引领文明新风。活动中,志愿者和红白理事会成员还为

村民发放“推动移风易俗 提倡文明祭扫”倡议书,呼吁大家争做文明新风“代言人”。

据了解,各村红白理事会成立之后,紧抓重要节日契机,广泛宣传移风易俗、婚丧新办、丧事简办的好处,理事会成员和村内党员干部积极发挥模范带头作用,自觉遵守节俭要求,越来越多的村民加入革除陈规陋习、倡树文明新风的行列,村风和民风也得到明显改善。



诚信小故事:杨瞻诚信无私

“诚者,天之道也,思诚者,人之道也。至诚而不动者,未之有也;不诚,未有能动者也。”语出《孟子·离娄上》,意思是诚信是自然的规律,追求诚信是做人的规律。极端真诚而不能使别人感动,这是未曾有过的事;不真诚,是不能感动别人的。诚信的概念,古来有之,备受推崇。今天就让我们来了解一个诚信的小故事。

明朝名臣杨博的父亲杨瞻做过商人,曾经在淮扬地方经商。当时,有一位从关中来的人,将一千金寄放在杨家,请杨瞻暂时代为保管。不料那盐商离开以后,竟然一去不回,杨瞻不知如何才好,便将那一千金埋藏在花盆中,上面种植花卉,并派人到关中去寻找,后来找到了盐商家,不料那盐商已经去世了,家中只有一个儿子。

杨瞻得知消息后,便邀请那商人儿子到杨家来,指着花盆说:“这是你父亲生前所寄托的金钱,现在就交给你带回去吧!”

那商人的儿子感到非常惊奇,不敢收取。杨瞻说:“这是你家的财物,何必推辞呢?”于是说出原由,那商人的儿子非常感动,于是叩谢携带那笔钱回去。

后来杨瞻的儿子杨博中了进士,官至吏部尚书;杨博的儿子杨俊民也中了进士,官至户部尚书。

杨瞻受人之托,自始至终忠人之事,虽然托寄人发生变故,不取回,可是杨瞻不为钱财所动,不但一介不苟,且千里迢迢寻访其人,并将财物交还遗孤,具有可以托孤寄命的人格操守,难怪终得贤德子孙,世代显贵。

中国人历来重视道德修养,把诚信作为道德修养最基本的内容。古往今来,凡是品德高尚的人,都是诚实守信的,只有诚信的人,才能心智清明,择善而从。

